

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）新冠疫情在武漢暴發初期，中國即開展5條路線的新冠疫苗研發，舉國之力全力攻關。目前，已有三條路線的6款新冠疫苗開展III期臨床試驗，其中三款滅活疫苗獲准在內地緊急使用，此次即將供港的科興新冠疫苗「克爾來福」即是其中之一。科興控股生物技術有限公司董事長尹衛東表示，「克爾來福」誘導產生的抗體對國內外新冠病毒毒株均有良好的交叉中和反應，此前開展的I/II期臨床研究顯示，該款疫苗在總體不良事件發生率、3級不良事件發生率、發熱發生率等指標上均顯著低於其他技術路線疫苗，亦未觀察到對於抗體依賴的增強作用（ADE）。

與科興疫苗同屬新冠滅活疫苗路線的國藥疫苗，日前已公布III期臨床中期數據分析。數據顯示，其有效率達到86%。99%的中和抗體血清轉換率，100%預防中度和嚴重病例的有效性，且未出現嚴重的安全問題。相關專家分析認為，同為滅活疫苗，科興的「克爾來福」疫苗在數據指標上與國藥疫苗應不會有太大差別。科興方面強調，一切數據應以III期臨床研究數據為準，其中期分析預計在年內出表。

科興疫苗有效期達三年

目前，科興「克爾來福」疫苗正在巴西、印尼、土耳其、智利等國開展III期臨床研究。尹衛東日前表示，「克爾來福」誘導產生的抗體對國內外新冠病毒毒株均有良好的交叉中和反應。此前開展的I/II期臨床研究顯示，包括總體不良事件發生率、3級不良事件發生率、發熱發生率等指標，科興疫苗均顯著低於其他技術路線疫苗。在穩定性方面，「克爾來福」有效期可達3年，完全可以滿足應用環節的使用。

新冠疫苗是否存在對於抗體依賴的增強作用（ADE）備受關注。尹衛東表示，通過對疫苗進行了不同劑量、不同免疫程序的免疫原性、攻毒保護性等研究結果顯示，疫苗在動物體內能產生良好的免疫反應，疫苗免疫後對動物有明顯的保護作用，未觀察到ADE。國藥方面亦表示，其兩款滅活疫苗已經緊急使用超過65萬人，尚無ADE發生。

科興巴西研產疫苗日產百萬劑

值得一提的是，科興展開III期臨床試驗的國家，大部分已提出採購計劃。據報道，12月10日，巴西聖保羅州政府稱，由科興公司和聖保羅Butantan研究所合作測試研發的新冠疫苗CoronaVac開始在巴西生產。聖保羅的工廠將有120名專業人員進行不間斷地生產，目標是達到每天100萬劑。印尼已在本月初接受來自中國科興的120萬劑新冠疫苗，該國總統佐科·維多多表示，非常感謝中國做出的這一切，並計劃在全國範圍內進行大規模的疫苗接種。

國產滅活疫苗安全 迄今未現 ADE

科興正做III期臨床 I/II期多項指標優於其他技術路線疫苗

國藥III中期有效率達86% 兩款已緊急使用人數超過65萬



科興工作人員將疫苗裝箱。受訪者供圖

接種民衆：打完沒異常 核檢均呈陰

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）內地三款新冠滅活疫苗自今年7月開始緊急使用，官方數據顯示已有數十萬人接種，未出現嚴重不良反應報告。多位曾接種新冠滅活疫苗的內地人士向香港文匯報表示，打完疫苗「沒感覺」，有人在接種隔天曾出現胳膊疼痛，但症狀基本與接種流感疫苗的反應相似。

北京李先生在今年7、8月相隔28天接種了兩劑科興生產的新冠滅活疫苗。「啥感覺都沒有。」李先生表示，就像平時接種普通疫苗、打針一樣，就是注射時有點刺痛感，此後就再也沒有異樣

的感覺，人也活潑亂跳的。接種疫苗後，李先生曾進行過兩次核酸檢測，結果均為陰性。從事醫學方面工作的于女士則接種了國藥生產的新冠滅活疫苗，也表示「沒感覺」，她表示，接種後第二天，感覺胳膊略有酸痛感，此後就再未出現異常反應。于女士周圍的青壯年、老年人也接種了疫苗，均表示沒有異常感覺。此後做過的核酸檢測，也未出現異常。

國藥集團黨委書記、董事長劉敬楨在今年11月中旬指出，在已緊急使用其新冠疫苗的人士中，沒有接到一例嚴重不良反應的報告，只有個別的有一些輕微症狀。他還表示，注射疫苗後有5.6萬名離境人員，當時未報告一例感染。

國產疫苗 出口情況一覽

◆8月，科興獲得來自印度的4,000萬劑新冠滅活疫苗訂單，承諾在2020年11月至2021年3月向後者供應疫苗。

◆10月，科興與智利、巴西分別達成2,000萬劑、600萬劑的新冠滅活疫苗供應合作。

◆12月，墨西哥宣布購買3,500萬劑中國康希諾生物生產的腺病毒載體疫苗。

◆國藥集團董事長劉敬楨稱，已有十多個國家向國藥集團提出新冠疫苗的需求。從相關信息研判，國藥疫苗的潛在出口國估計約有20國，疫苗潛在訂單應在3億劑至5億劑左右。

整理：香港文匯報記者 劉凝哲



國藥兩款滅活疫苗 資料圖片

科興滅活疫苗「克爾來福」 受訪者供圖

新疆吐魯番市增3無症狀者

香港文匯報訊 綜合天山網及央視新聞報道，新疆吐魯番市衛生健康委12日通報，吐魯番市高昌區12日在對重點人群進行定期核酸檢測中，發現1名陽性人員，經專家診斷為無症狀感染者。

首例無症狀感染者，男，32歲，為吐魯番市經開區一商貿公司員工，家住吐魯番市高昌區紅盾小區。

發現首例無症狀感染者後，吐魯番市疾控部門迅速排查其密切接觸者及密切接觸者的密切接觸者，全部進行核酸檢測。該無症狀感染者的妻子（28歲）、母親（63歲）核酸檢測結果呈陽性，其餘人員均為陰性。目前，3例無症狀感染者均已送至定點醫院進行隔離醫學觀察。

高昌區紅盾小區升為中風險

發現無症狀感染者後，吐魯番市疫情防控指揮部立即啟動應急響應，全面開展流行病學調查和溯源工作，對無症狀感染者的密切接觸者、密切接觸者的密切接觸者已全部落實隔離醫學觀察，並對其所居企業及居住小區實施嚴格管控和環境消毒，各項相關

疫情防控工作正在進行中。吐魯番市新冠肺炎疫情防控工作指揮部12日發布公告：自12月12日22時起，將吐魯番市高昌區紅盾小區疫情風險等級定為中風險，高昌區其他區域、吐魯番市其他縣疫情風險等級定為低風險。

黑龍江增1境外輸入無症狀者

此外，黑龍江省衛健委12日通報新增一例境外輸入無症狀感染者。通報顯示，該病例家住黑龍江省大興安嶺地區塔河縣，此前在俄羅斯務工，11月25日自俄羅斯乘坐航班抵達西安，入境後即在當地集中隔離。12月9日期滿解除隔離，隔離期間5次核酸檢測均為陰性。

上述病例經哈爾濱抵達塔河縣後，12月11日經當地醫療機構兩次核酸檢測均呈陽性，專家診斷為無症狀感染者。

截至12月11日19時30分，共追蹤到該無症狀感染者的密切接觸者、密切接觸者的密切接觸者70人，均已進行管控，並開展新冠病毒核酸採樣檢測。

深冷鏈企建「一箱一碼」全球溯源系統

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）中國是全球第一大食品農產品進口市場，新冠肺炎疫情發生以來，進口冷鏈食品頻頻檢出陽性，食品安全成為公眾關注焦點。在深圳羅湖，中國進口冷鏈食品最大的企業之一優合集團12日宣布推出「優冷鏈」全球溯源系統，通過信息技術賦能，為每一件進口凍品貼上「身份證」，實現正向可追蹤、逆向可溯源，助力疫情防控。據悉，優合集團每年從全球各地採購貨物，在中國各大港口通關後銷往各地。2019年優合進口凍肉及水產

總量佔全國23%，進口總量連續六年位居全國首位。

四節點貫通供應鏈上下游信息

優合集團海外事務部負責人楊彬彬介紹，基於「優冷鏈」全球溯源系統，優合集團採購的進口冷鏈食品，實行「一箱一碼、一碼到底」管理，通過「工廠節點、通關節點、貿易節點、貨單節點」4個核心功能節點，實現冷鏈供應上下游一體化貫通，工廠信息、貨物信息、批次信息、通關信息、貿易信息、發貨信息、收貨信息整合貫通。

據悉，優合集團與海外工廠達成戰略合作協議，率先試點實現源頭工廠賦碼，首次將海外數據傳入溯源系統，並充分發揮現代科技手段，供應鏈大數據、區塊鏈等新技術監管創新的溯源系統。全流程強監管，且不可篡改、全程留痕，為疫情防控和食安追溯提供安全追溯憑證。消費者只要掃描食品包裝箱上的二維碼，便可以查詢到食品的產地、運輸流程、進口口岸、經銷商等關鍵信息。

將與政府平台對接追溯

優合集團CEO蘇傑表示，優合集團在主



優合集團推出「優冷鏈」全球溯源系統。香港文匯報記者李望賢攝